
III. mezinárodní konference MORAVIAN 
Příspěvek k dějinám Moravských bratří – II.pokračování 

 
  Dnešním příspěvkem se chceme přiblížit více současnosti a informovat o tom, jakým 
způsobem je pečováno a toto významné kulturní dědictví.  
  Ve dnech 18.-19. října 2003 se uskutečnilo v Suchdole n.Odrou setkání obdivovatelů díla 
Moravských bratří, kde v sérii  přednášek byly zveřejněny a zhodnoceny nové poznatky o 
Moravanech, kteří na počátku 18. století emigrovali pro víru svých otců, ze severní Moravy 
do Saska, aby tam založili vlastní město Herrnhut (česky Ochranov), obnovili Jednotu 
bratrskou, jíž byli přímí potomci  a skrze obnovenou Jednotu bratrskou vykonali práci, která 
se nesmazatelně zapsala do historie Moravy.  
  První konference v r.1996 zahajovala popularizační práci díla Moravanů  připomenutím 
výročí 300 let od narození Davida Nitschmanna prvního biskupa obnovené Jednoty bratrské. 
Druhá konference v r.2001 připomenula několik výročí významných Moravanů: 300let od 
narození Melchiora Zeisbergera, 300 let od narození Johana Münstera,  250 let od úmrtí 
Kristiana Davida a při té příležitosti byla otevřena I. část muzea Moravských bratří.  
  Pro letošní konferenci bylo hlavním tématem výročí 300let od narození Davida 
Nitschmanna–Syndika cejlonského misionáře a archiváře obnovené Jednoty bratrské a 
k výročím dalších třinácti významných Moravských bratří, jejichž jubilea si připomínáme 
v letech 2002, 2003, 2004: Melchior Nitschmann ze Suchdolu(1702-1729) zemřel jako vězeň 
ve Štítové, Hans Gotlib Enter z Jelení u Krnova (1752-1792) zem. v Grónsku, Martin 
Schneider ze Suchdolu (?-1673) legendární současník Komenského, Anna Liebischová ze 
Suchdolu (1703-1770)zem. v Bethlehemu-USA, Anna Schneiderová ze Suchdolu (1710-
1753) zem. v Ebersdorfu-Německo, Georg Piesch z Kunína (1701-1753) zem. ve Fulnecku-
Anglie, Hans Jakub Jorde (1736-1803)rodiče z Hošťálkov u Krnova, zem.v Sareptě-Rusko, 
Timoteus Fiedler ze Suchdolu (1704-1748) zem. na Karib.ostrovech, Hans Münster ze 
Suchdolu (1700-1754)zem.v Nazarethu-USA, Daniel Neubert z Kunína (1704-1788) zem. v 
USA, Rosina Schindlerová z Kunína (1704-1753) zem. v Herrnhag-Holandsko, Kristian 
Renatus Beck 1754-1793)rodiče z Moravy, působil v Tranquebaru, Andreas Grassman ze 
Ženklavy (1704-1783) biskup JB, zem. v Berlíně. 
  MORAVIAN Historicko-vlastivědná společnost v Suchdole nad Odrou, spolu s Klubem 
kultury, Muzeem Novojičínska a Okresním archivem  připravila pro oba dny zajímavý 
program: V sobotu v odpoledních hodinách byla zahájena vlastní konference v téměř 
zaplněném  kulturním domě. Potěšila nás poměrně dobrá účast z různých částí ČR, Německa, 
Polska, Francie.  Hosté byli obdarováni originální složkou s řadou různých propagačních 
materiálů a mohli si zakoupit dvě nové publikace, které se podařilo k této příležitosti vydat: 
Sborník přednášek z II.konference a H.Reichel: David Nitschmann Syndikus. 
  V hlavním  referátu nás velice poutavou formou seznámil s životopisem Davida 
Nitschmanna Syndika předseda Úzké rady Jednoty bratrské z Mladé Boleslavi ing.Jaroslav 
Pleva. Výčet životopisných dat doplnil Z.Valchář promítáním obrázků a slovním doprovodem 
vztahujícím se k jeho životu.  Po sérii přednášek k jubilujícím postavám, jsme se odebrali do 
prostoru náměstí, kde  v místě, kde stál dům D.Nitschmanna - Syndika, byl zasazen strom  
z Zeistu (Holandsko) - místa jeho úmrtí. Hezké slunné počasí přispělo ke spontánní spolupráci 
při společném sázení a následném společném fotografování. 
  Odsud jsme se přesunuli k muzeu, kde proběhla vernisáž k nové expozici v Muzeu 
Moravských bratří. Organizátoři rozšířili stávající prostory o expozici o Davidu 
Nitschmannovi Syndikovi a v zaklenutých sklepních prostorách se podařilo vyvolat představu 
o tom, jak probíhalo věznění a tresty na Kunínském zámku. Návštěvníci si mohou sami 
vyzkoušet sezení na koni s ostrým hřbetem, zavření do klády, nebo jiné způsoby tehdejší 



soudní a exekuční praxe. Vnější vzhled muzea má novou fasádu a vypadá tedy již mnohem 
přitažlivěji.  
  Po společné večeři následovaly další přednášky z badatelských dílen. Většina z nich 
přinášela úplně nové informace o jednotlivých postavách, prostředí i době v níž se dramatické 
události odehrávaly. Pozornost upoutal například rozbor  výslechových protokolů z r.1724, 
zcela nové genealogické  poznatky, zpracování podrobných životopisů jednotlivých postav  
M.Stacha, J.Becka, Golkovského a jiných. Přednášející přijeli z Opavy, Č.Těšína, Brna, Ml. 
Boleslavi, Mnichova, Berlína. Některé příspěvky musely být s díky odmítnuty,  pro 
nedostatek času. Konferenci moderoval ředitel okresního archivu PhDr Karel Chobot, 
všechny přednášky byly simultánně překládány do německého jazyka. 
  V neděli jsme začínali slavnostními  bohoslužbami, které vedl kazatel Jednoty bratrské 
z Holešova. Shromáždění pozdravil i přítomný předseda Poslanecké sněmovny ČR Lubomír 
Zaorálek krátkým, ale velice hodnotným projevem, v němž vyzvednul cennou historii 
Moravských bratří. Organizátoři pak zakončili konferenci jejím celkovým shrnutím, 
zhodnocením a nastíněním dalších záměrů Moravian. S příští  konferencí počítáme v r.2006.  
Poté jsme se autobusem přemístili k prohlídce Kunínského zámku, někdejšímu centru panství. 
Po společném obědě probíhaly další neformální rozhovory, vzájemná seznamování, výměna 
materiálů a promítnutí filmového záznamu z pěší cesty ze Suchdolu do Herrnhutu po stopách 
exulantů.  
  O celé dění se zajímala brněnská televize, která připravuje 140-ti minutový pořad o 
Moravanech. Průběh celé akce byl bezproblémový, vytvořila se příjemná atmosféra v níž se 
návštěvníci velice dobře cítili a dávali   suchdolským organizátorům neokázale najevo svou 
spokojenost. Penzion Poodří byl zcela obsazen.   
  Není mnoho obcí, které mají příležitost organizovat konference s mezinárodní účastí. Reakcí 
na uskutečněnou akci byla také nabídka Univerzity Palackého v Olomouci, vést sekci 
Moravských bratří při kongresu Společnosti pro vědy a umění v r.2004.            
  Letošní konferenci zaštítili: Starosta naší obce ing.M.Ondračka, předseda Poslanecké 
sněmovny ČR-PhDr.L.Zaorálek, předseda Senátu ČR – JUDr.P.Pithart, Velvyslanec SRN 
Dr.M.Libal, Region Poodří, Jednota bratrská v ČR.   
  Přednášky z letošní konference chceme opět vydat tiskem ve sborníku, zvukový záznam 
z konference si můžete objednat. Muzeum zpřístupňujeme po předběžné domluvě, na OÚ 
nebo v Klubu kultury. S celodenním  otevřením počítáme také během suchdolské poutě 
6.června kdy si budete moci zakoupit naše publikace, prohlédnout si nové expozice i přispět 
dobrovolným vstupným na další činnost. 
                                                                                                                             D.Říčan 
 
 


